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1. Bevezető – A Testvédelmi rendszerek 

 

A különböző páncélzatokat, védőfelszereléseket és védő/támadó eszközöket 

összefoglaló néven testvédelmi rendszereknek nevezik. A rendszer elnevezés azt fejezi ki, 

hogy ezen eszközök nem önmagukban, hanem kizárólag bizonyos kombinációkban 

működnek hatékonyan. 

Az emberi harcászatra jellemző a védő- és támadófegyverek egymásra hatása. Jelentős 

átmeneti előnyre tehetett szert az, aki adott területen addig ismeretlen harcászati módszert, 

eszközt alkalmazott. A történelem során folyamatosan találkozunk újítási próbálkozásokkal a 

fegyverek és páncélzatok terén; némely esetben pedig megfigyelhető a tudatos tervezés is.  

A testvédő rendszerek véleményem szerint egyidősek a tudatos emberiséggel, mert az 

emberi test külső védelemre szorul. A különböző időjárási tényezők és a sérülések ellen 

prémekkel, állati bőrökkel vértezték fel magukat elődeink. A szükség növekedésével és a 

kézművesség fejlődésével a fegyverek elleni védekezés a harcászatban jelentős szerepet 

kapott. Az embert védő védelmi rendszer alapanyagot és elkészítési módot tekintve mai napig 

tartó folyamatos fejlődésen ment keresztül. A régészeti leletek alapján i.e. 1500—ig használt 

bőr- és kelméből készült vérttől1 kezdve mára kevlár, szénszál és titán anyagokból készült 

rohampáncélokig, lövedékálló mellényekig jutott el a harcászatnak ezen ága. 

Jelen dolgozat témája az európai és a német késő gótika, azaz az 1450-es évektől az 

1520-as évekig készített és használatos védelmi rendszerek, lemezvértek2. Erre a korszakra 

különösen jellemző a nevezett korstílus képzőművészeti díszítő elemeinek alkalmazása a 

páncélzatokon. Ezek a stílusjegyek nem csak díszítőelemek; pontosan fellelhető, hogy milyen 

harcászati célokat szolgálnak.  

Matt Easton korabeli feljegyzésekre alapozott kutatásai szerint3 a védő (és támadó) 

felszerelés ára a komplexitásával egyenes arányú növekedést mutat. A drágább, egyedi 

vértezet státusz-szimbólum volt, viselőjének rangját, vagyoni helyzetét mutatta, ezen 

túlmenően művészeti értéket is képviselt. 

                                                 
1 H. Russel Robinson: Oriental Armour, Courier Dover Publications, 2002 1. oldal 
2 Ez művészettörténetileg meghatározott korszak, Marosi Ernő alapján. Ez előtt és után is létezett a német gótika 
a páncélkészítésben, de a csúcsíves forma, vagyis a „magas gótikának” nevezett stílus ekkor dominált. 
3 Matt Easton, szóbeli előadás, Dijon 2008 
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2. A Lemezvértek kialakulása 

2.1. Az első lemezvértek 

2.1.1. Az Antik világ 

A legelső ránk maradt lemezből készült testen viselt elemek a sisak és a pajzs. Ezek, a 

legfőbb irányvonalaikat tekintve egészen az újkor végéig fennmaradtak, sőt, a Második 

Világháborús Német Stahlhelm a 15. századi gótikus Schaller sisak mintájára készült.4 Még a 

korai Római köztársaság idején is, a test védelmére egyszerűen megmunkált rézlemez-

darabokat használtak, melyeket a nyakba akasztva rögzítettek (Pectorale, görögöknél 

Kardiophylax), ezt tekinthetjük a lemezvértek kialakulásának első lépésének. A bronzkorral 

együtt jelent meg az első mellvért a görög városállamok területén, i.e. 1400-ban. Erre a 

fennmaradt mükénéi harangvértre (Thorax) elnagyolt forma és éles szélek jellemzőek, és 

bronz anyaga miatt meglehetősen nehéz. Egyetlen darabból készítették, és alulról belebújva 

lehetett felölteni. Harangszerű formája a felsőtest mozgékonyságát lehetővé tette. Stabil volt, 

egyben merevsége folytán kényelmetlen is; csaknem 10 kg-os súlyát egyedül a vállak 

viselték. Felülete sima és díszítésmentes.5 

I.e. 800-ból az izmok vonalát követő mellvértekkel találkozunk, melyekhez lábszárat 

védő síneket és sisakot viseltek. Ezen vért két részből állt, csatokkal és bőrszíjakkal 

erősítették össze vállnál és deréknál. A görög hoplita gyalogság védelmét ez az eszköz 

szolgáltatta (i.e. 7. évszázadtól). Ezen vért (Panhoplia) kb. 30 kg-ot nyomott. Kitűnő 

védelmet nyújtott az akkor elterjedt közel – s távolható fegyverek ellen. 

 

1. Kép: Mükénei harangvért i.e. 1400-ból, Dendra, Görögország. 

                                                 
4 Stephen Bull & Tony North: A Historical Guide to Arms and Armour. Facts on File, New York 1991 
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2.1.2. A Római Birodalom 

A római birodalom területén, a birodalom bukásig (i.sz. 476) használtak bronz és vas 

mellvérteket, s e mellé az alkart és a lábszárakat védő síneket csatoltak. A láncing 

használatának kezdetét i.e 200-körül-re teszik a keltáknál, s a római sereg ugyanabban az 

évszázadban szintén használni kezdi, Lorica Hamata néven6. A legfontosabb 

védőfelszereléssé válik, aminek mellékhatásaként a lemezvértek veszítenek jelentőségükből. 

Ennek oka, hogy megfelelő alábéleléssel, mint testvédelmi rendszer, korának szinte minden 

fenyegetésétől megvédte használóját, a készítése pedig betanítható, egyszerű lépésekből álló 

szakmunka volt, annak ellenére, hogy egy láncing komplex szabásmintát követelt meg, 

tágulási zónákkal (pl. a kéz megemelésekor ne emelkedjem meg a teljes ing).  

Az i.u. 1.század és 3. század között a láncinget átmenetileg az un. Lorica Segmentata, 

egy csatos, szegmentált lemezvért váltotta fel. Ebben az időszakban csak a lovasság hordott 

láncinget a nagyobb mozgási szabadság miatt.7 

A Római Birodalom hanyatlásakor ismét a láncing vette át a vezető szerepet a 

gyalogság körében, talán a könnyebb karbantarthatóság miatt; a lovasság ebben a korban 

pikkelyvértet viselt (Lorica Squamata-t). 

 

2.1.2. A középkor 

A fennmaradt leletek száma arra utal, hogy a római birodalom széthullása utáni 

népvándorlás következtében, 1050-től a 13. század végéig a láncing maradt a tehetős 

harcosok, nemesek vértezete, és kevés változáson ment keresztül.8 A láncing fejlődése ebben 

a korszakban az egész testet védő teljes láncpáncélban teljesedett ki. A láncpáncél alatt több 

(9-18) rétegű, un. bélelt kabátot és nadrágot hordtak (Gambeson).9 A Gambeson textilvértként 

önmagában is komoly védelmet nyújtott, a láncpáncéllal egyetemben pedig a legtöbb vágó- és 

kisebb mértékben a zúzófegyverek ellen is védte a használóját. A gyakorlati vizsgálatok10 azt 

mutatják, hogy bár a láncpáncél / bélelt kabát kombináció a nyílvesszőktől korlátozott 

                                                                                                                                                      
5 http://de.wikipedia.org/wiki/Plattenpanzer 
6 H. Russel Robinson: Oriental Armour, Courier Dover Publications, 2002 10. oldal 
7 Yann Le Bohec, Die Römische Armee, Franz Steiner, Stuttgart 1993 12. oldal, 31. oldal 
8 Kelly DeVries, Robert Douglas Smith: Medieval Weapons, an Illustrated History of their Impact, ABC-CLIO, 
2007 126. oldal 
9 Garry Embleton: Medieval Military Costume, The Crowood Press, 2000 3-13. oldal 
10 Az Ars Ensis Vívóiskola Egyesület tesztlövés-sorozat, 50 fontos íj, fa nyílvessző modern versenyheggyel, nem 
szegecselt láncing, 9 réteg ruha, Heidenreichstein, 2005 
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mértékben védelmet nyújtott, feltehetően a nagy lövésszámú seregek ellen már nem volt 

hatékony. 

    

2. Kép: Wiliam Longespée sírköve, 1228.    3. Kép: Láncing részlet 

 

Az zúzó és ütő fegyverek, mint a kopja és a fokos becsapódásának és főként a 11. 

században megjelenő számszeríj lövedékének a láncvért nem tudott ellenállni. Ezen kívül a 

hosszúíj terjedése is leszűkítette a túlélési esélyeket (itt nem az átütő erő, hanem a magas 

lövésszám volt döntő jelentőségű11). Ennek következtében újra felmerül az igény arra, hogy a 

testet részben fémlapokkal is védjék, a 12. századból fennmaradt egyedi leletek és sírkő-

ábrázolások ezt igazolják. A lapokat az ekkorra elterjedté váló, láncing felett viselt 

fegyverkabátba, címerkabátba, lepelbe szegecselték belülről. Az így kapott vértezetet Coat of 

Plates-nek (lemezruhának) hívták. A legteljesebben megszerkesztett Coat of Plates a veséket 

és a teljes mellkast is védte, így bélelt kabáttal, láncinggel ellenállt minden korabeli fegyver 

támadásának. 

                                                 
11 Gerhard Quaas: „Eisenkleider”, Deutsche Historische Museum, 1992 10. oldal 
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4. Kép: Coat of Plates      5. Kép: Coat of Plates 

A lemezvért a 13. században indult ugrásszerű fejlődésnek. A század derekára a térdet 

fémlapokkal védték, a végtagok újra síneket kaptak. 1260 körül már a könyök is a vértezet 

részét képezte, s ugyanebben az időben a kesztyűt elszigetelt esetekben fémlapokkal kezdték 

megerősíteni.  

A lemezvértekkel egy időben használatos Brigantin, amely különböző méretű 

fémnégyszögek sokasága ruhaanyagból készült kabátba, mellénybe varrva, szegecselve, 

szintén a 13. század végén jelenik meg legelőször.12 1320 körül a fém lábbeli (sabaton), 1330 

körül a combvért, a 14. század közepétől pedig az ujjas fémkesztyű egészíti ki az eddigre 

majdnem teljes európai lemezvértet. 13 

1370-re elterjed és alapfelszereléssé válik az egyszerű mellvért, amit legfőképpen a 

számszeríj lövedékének elsöprő ereje tett szükségessé. A mellvért domborúsága folytán 

elvezeti a lövedékeket, stabilitása és formája miatt védelmet nyújt a nagy erejű találatok ellen. 

Kiegészítő eszközként felkerül a kopjatartó (Rüsthaken). A korábbi évszázadban elsődleges 

fejvédelmet, a fazéksisakot (Great Helm) a vizoros Hundsgugel (kutyafejes) sisak váltja fel. A 

korábbi, tapasztalat alapú fejlődést a történelmi megfigyelés szerint ekkor váltja fel a tudatos 

tervezés.14  

                                                 
12 Kelly DeVries, Robert Douglas Smith: Medieval Weapons, an Illustrated History of their Impact, ABC-CLIO, 
2007 180. oldal 
13 Stephen Bull: An Historical Guide to Arms & Armor. Facts on File, New York 1991 
14 TÖLL László Őrnagy, szóbeli előadás, 2008 03 29. 
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A Hundsgugel gömbölyű formája miatt a támadásokat elvezeti, a hozzáfűzött lánc-

vállvédelem pedig súlyával fixálja a sisakot a fejen és gondoskodik a nyaknál található rés 

további védelméről.  

             

6. Kép: Korai mellvas (Churburg).   7. Kép: Hundsgugel sisak (Marzoli) 

 

A teljes lemezvért több tucat különálló fémlemezből állt. Ezeket szegecsek, csúszó 

szegecsek, bőrszíj és bőrből készült kötelek tartották össze úgy, hogy a vért viselője teljes 

flexibilitással bírjon. A számtalan korabeli ábrázolás alapján elvétve hordtak láncinget is ezen 

vértezet alatt, hogy a mozgékony részeket szúrásoktól megvédhessék, azonban a bélelt 

kabátra felvarrt láncvért-darabok elterjedtebbek voltak (Kettengeflecht – Láncvarrat). A 

rendkívül magas lemezvért-árak miatt egészen a 14. század végéig létjogosultsága volt a 

láncvértnek. 

A lemezvértezet kialakulása egy, csak Európára jellemző különlegesség maradt. Bár a 

világ számos táján használtak páncélzatot, csak nálunk építettek egész testet fedő vértezetet 

acéllemezekből. A teljes vértezet kialakulásának jelei láthatóak voltak a Törököknél, a 

Perzsáknál és Indiában, ahol vagy a láncingbe szőve, vagy arra ráerősítve hordtak 

acéllemezeket testrészek védelmére még a 16. században is.15 

 

                                                 
15 H. Russel Robinson: Oriental Armour, Courier Dover Publications, 2002 36-38. oldal 
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3. A Gótika kora 

3.1. A Gótika kialakulása és definíciója 

A Gótika korstílus 12. század második felében született Franciaországban, feltehetőleg 

a Templomos Lovagrend illetve a Szentföldön járt keresztesek munkássága nyomán16. Ők 

hozták magukkal Európába a közel-keleti építészeti módszereket, újításokat; a középkori  

várépítészet és hadvezetés sem volt mentes ezen hatások alól. Anglia elsőként vette át ezt az 

irányzatot a 13. században.17 Magyarországra a 13. század második felében jutott el. Fénykora 

egészen a 15. századig tartott, amikor is, először Olaszországban, felváltotta a Reneszánsz; 

legtovább Németországban a 16. század közepéig virágzott18. A gótika elnevezés egy 

reneszánsz mesterembertől, Giorgio Vasaritól származik, aki szerint az ókori arany kultúrát a 

barbár kultúra váltotta fel19. (Egy barbárnak mondott német törzset hívtak korábban 

Gótoknak. A gotico olasz szó ebből ered, és idegent, barbárt jelent.)  

A Gótika közel 400 évig tartott, és korai, érett és késői szakaszra különítik el (low, 

middle és high gothic). Eme korstílus nagy hatással volt az építészetre, képzőművészetre 

(szobrászat, festészet, könyvkészítés, aranyművesség, faliszőnyegek) és a fegyverkészítésre, 

páncélverésre egyaránt. Az technológiai újítások e területeken gyökeresen megváltoztatták a 

mesteremberek díszítéshez, gyakorlatiassághoz, légiességhez fűződő viszonyát. 

 

3.3 A Gótikus képzőművészet 

A Gótikára jellemző a korábbi évszázadokban elterjedt merev ábrázolásmód feloldása, s 

ezzel együtt az ábrázolt téma is ’megszelídült’: a korábbi, komor vallási eszmevilágot egy 

könnyedebb érzésvilág váltotta fel. A szobrászat, festészet témái közé vegyül a világiasság is, 

az ábrázolt személyeknél a valósághűségre, felismerhetőségre törekedtek. A szimbolizmus 

helyet adott az érzéseket kifejező, történetet mesélő, a természet megfigyeléséből adódó 

pontosságot mutató, valósághű művészetnek.  

A szobrok kecsességét jellemzően az adja, hogy S vonalban enyhén hajlanak, ezáltal 

égiesebbnek hatnak, a ruhaábrázolások pedig légiesek.  

                                                 
16 Karen Ralls: Knights Templar Encyclopedia, Career Press, 2007 76.oldal 
17 Robert A. Scott: The Gothic Enterprise, A Guide to Understanding the Medieval Cathedral, University of 
California Press, 2006 2-25. oldal 
18 Charles Herbert Moore: Development and Character of Gothic Architecture, Kessinger Publishing, 2003 8-17. 
oldal 
19 George Bull: Giorgio Vasari, Lives of the Artists, Penguin Classics, 1987 17. oldal 
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A festészetben a személyek és a természeti környezet hű ábrázolására törekednek 

ahogyan a ránk maradt nagy számú falfestmények, táblaképek és kódexillusztrációk, 

illuminációk bizonyítják. 

A színek élethű ábrázolásához szükség volt az olajfestészetre, amit a gótikában először 

Jan van Eyck (a Genti oltár egyik alkotója) használt. Ezzel lehetővé vált, hogy a 

falfestményeket a táblaképek váltsák fel, amire a hatalmas üvegablakok miatt is szükség volt. 

Az ábrázolásmódban a jómódú polgárok gondolkodásmódja életre hívta a realizmust, s ezt a 

németalföldi mesterek terjesztették el. 

Hatalmas fejlődésen ment keresztül ekkor a könyvfestészet is. Itt is a valósághűség 

került a középpontba, az életszerű táj- és alakábrázolás. 

Témánk szempontjából különös fontossággal bír a könyvfestészet, hiszen a gótika 

páncélos harcművészetét a mai kutató korabeli, sokszor ábrákkal ellátott harci irományokból 

ismerheti meg. Ezen irományok életszerűsége, az ábrák mozgékonysága, szintén a korszak 

realista vonulatának eredményei. Ezek a vívókönyvnek nevezett kéziratok és nyomtatványok 

valószínűleg a 13. században alakultak ki20, és (eddigi kutatások alapján) első fennmaradt 

példájuk az i.33-nak nevezett kard és ökölpajzs művészetét bemutató könyv, 1295-ből, amit 

ma a londoni Towerben őriznek (s emiatt nevezik ezt Tower Manuscript-nek, kéziratnak is).  

Harci ábrázolások, festmények, illuminációk korábbi időkből is maradtak fent, a kora 

15. század azonban soha nem látott mennyiségű vívókönyvet hagyott ránk.  

 

3.3 A Gótika Magyarországon  

A korstílus magyarországi terjesztője eleinte a ciszterci rend volt. Európában a 

templomos rend működése kapcsán jelent meg a gótika; s a templomosok alapító okiratának 

megfogalmazója (egyes modern elméletek szerint21 a templomos rend alapítója is egyben), 

Szent Bernát, szintén a ciszter rend tagja volt.  

A 15. században Buda a királyi székhely, s ekkor kezdődnek a Nagyboldogasszony – 

templomépítéséi munkálatai; hasonlóan fontos emlék ezen időkből a soproni Bencés templom 

is. 

                                                 
20 Ezek már papír alapanyagra íródott könyvek, bár ritka esetben megtalálható pergamen alapú könyv is a 
korszakból. A papír a 8. században érkezett Európába, és a könyvek fő anyagává vált. Iványi István: Nyomdai 
anyag és áruismeret, Műszaki Könyvkiadó, BP, 1990 
21 Karen Ralls: Knights Templar Encyclopedia, Career Press, 2007 33. oldal 
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Nagy Lajos (1326-1382) gótikus stílusban építteti meg a budai várkápolnát, Diósgyár 

várát valamint Visegrádon is folytat fejlesztéseket. A koldulórendek növekvő támogatottsága 

is érződik a fennmaradt középkori kőházak, ülőfülkés kapualjak kapcsán. 

A magyar Gótika igazán Luxemburgi Zsigmond (1386-1437) alatt teljesedik ki. Felépül 

a budai Friss- Palota, és a városok fejlődése is felgyorsul. Ebből a korból származik a legtöbb 

városfal. 

Magyarországon a szobrászatban elsősorban olasz hatások érezhetőek (ez a tendencia 

majd a reneszánsz idején is folytatódik, amit szinte egy az egyben olasz mintára veszünk át).  

Látni fogjuk, hogy a testvédő rendszerek, páncélok terén szintén eleinte olasz mintára 

vértezik fel magukat a magyar nemesek, Magyarországon alkalmazott zsoldosok, harcosok, 

ám Mátyás (1443-1490) korára egyértelműen megfigyelhető a német késő gótika hatása is. 
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4. A páncélkészítés 

 

4.1. Az európai páncélkészítés fémtani aspektusai 22 

A páncélok fémeinek tulajdonságait három különböző módszerrel lehet kutatni: az első 

a vizuális megfigyelés, amit erős nagyítóval a képzett fémszakértő végez, s amiből az 

anyagszerkezet megállapítható, ez sokat elárul a készítési folyamatról. A második módszer a 

spektroszkóppal történő vizsgálat, ami fényt deríthet a fém alkotóelemeire, és a fém anyagán 

történő változtatásokra a készítés során. A harmadik lehetséges vizsgálat a fém fizikai 

tulajdonságaira koncentrál, az ellenállására, rugalmasságára, a széntartalomra. 

A páncélverőknek különleges fémre volt szükségük. A nyersvasban kevés a szén, ezért 

karburizálni kellett, azaz szenet kellett juttatni a vas anyagába. Az öntött vasban pedig túl sok 

szén került, ami miatt dekarburizálásra volt szükség, hogy megfelelő minőségű acél legyen a 

végeredmény. Minden bizonnyal számtalan különböző módon készült ez az alapanyag, s 

készítésének módjai már az antik világban is ismertek voltak. Ez abból állt, hogy a vasat 

organikus anyagba csavarva, csomagolva, egy lezárt edényben magas hőfokon (vörös izzásig) 

hevítették, hosszú időn keresztül. Az organikus anyag szolgáltatta a szenet, ami a vassal 

elegyedve acélt hozott létre. Nehéz pontosan megmondani, hogy mikor „fedezték fel” ezt a 

folyamatot, de találtak acélt Anatóliában i.e. 4000-ből23 és kelet- Afrikában i.e. 1400-ból.24   

Ez a készítési folyamat nehezen irányítható, emiatt fegyverekhez használták, de 

páncélkészítésben használatos acélhoz nem. 

Feltételezhető, hogy a milánói műhelyek számára szükséges nagy mennyiségű acélt 

Észak-Olaszországban, Styriában készítették, ahol is kovácsolt és öntött vasat 

kovácshegesztéssel összedolgoztak, hogy a karbontartalom egyikből a másikba diffundáljon s 

így acél keletkezzen. Néhányak szerint ez az un, számunkra egyelőre feltáratlan, „bresciai 

eljárás”, mert Biringuccio ír erről Pirotechnia című kéziratában (1540). Ez azonban nagy 

valószínűséggel hibás vagy félreértett folyamat, valószínűbb hogy a bresciai módszer egyfajta 

finomító eljárás volt. 

                                                 
22 Az ebben a fejezetekben leírtak nagy része Craig Johnson 1999-ben, az APS jegyzetben publikált cikkéből 
származnak. A cikk megtekinthető angol nyelven a  http://www.oakeshott.org/metal.html címen. 
23 The Hindu News: Ironware piece unearthed from Turkey found to be oldest steel, 2009. Március 26. 
24 Richard Hooker: Civilisations in Afrika: The Iron Age South of the Sahara. Washington State University, 
1999 
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A gótikus és reneszánsz páncélverők (illetve az őket ellátó acélkészítők) azt az 

anyagszerkezetet, ami tipikus karakterisztikája az akkori vérteknek, lapolással kombinálva 

érték el.25 Valójában ez a folyamat a japán kardok anyagával majdnem azonos acélt 

eredményezett. 

A nyersacél készítésének bonyolultsága volt minden bizonnyal a középkori páncélverés 

elterjedésének legnagyobb akadályozó tényezője, valamint a rendkívül magas páncél-árak 

oka. A gótika korában azonban már képesek voltak megfelelő minőségű és méretű acél-

lapokat gyártani, ami lehetővé tette a lemezvértek további fejlődését, terjeszkedését. Az ok, 

amiért a páncélverők az acélt részesítették előnyben, az a tulajdonsága, hogy edzhető volt, s 

így készítés után különösen nagy keménységgel rendelkezett. Ennek a felületi találatok 

elvezetésében nagy szerepe volt, főleg ha lemezvért kialakulásának egyik kiváltó okára 

gondolunk, a számszeríjra. 

Az akkoriban elérhető acélban meglepően kevés egyéb nyomelem található, ahogy az 

egy, a Helmschmied család (lásd később) egyik kovácsolt páncéldarabjának alapos vizsgálata 

is bizonyítja: 

 

    

     

    

 

4.2. Az európai páncélkészítés szervezeti aspektusai 

 

A készítők szervezeti felépítése páncélverő központonként változott. A helyi vezetők és 

céhek befolyása és a nyersanyag hozzáférhetősége nagyban befolyásolta a készítési 

folyamatot. A városvezetésben gyakran a kereskedők, vagy az azok befolyása alá tartozó 

helytartók ültek, s nem a készítéssel foglakozó szakemberek.  

Bár a páncélverésre épp a nagyfokú szervezettség a jellemző, valójában Milánóban és 

környékén, amit a lemezvértek korai szakaszának egyik legnagyobb készítő-központjaként 

tartanak számon, még a céhek irányító szerepe sem volt jellemző, s különálló műhelyek látták 

                                                 
25 Craig Johnson számtalan páncélt megvizsgált, a korrodálásának módját, az anyagszerkezetét, és támaszkodott 
korábbi kutatások eredményeire is, ezekből vonta le következtetéseit. 

Si Ca Mn K S P Mg 
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el az igényeket. Ez az egyedi vonás vezetett oda, hogy több híres páncélverő család 

emelkedhetett ki ebből a környezetből, innen származtak a legkeresettebb mesterek 

Európában, s innen hívtak olyan mestereket, akik más nagyvárosokban elindíthatták ezt a 

mesterséget. Ezen folyamat legkiemelkedőbb példája a Missaglia család története,26 akik nem 

csak a páncélkészítésben voltak otthon, de egy modern üzletnek megfelelő vállalkozást hoztak 

létre: alvállalkozókkal dolgoztak, érdekeltek voltak a bányászatban és az acélkészítésben is, s 

az egész folyamaton átívelő minőségbiztosítási eljárással rendelkeztek (ezzel magyarázzák a 

többszörös mesterjegyeket, a minőségi ellenőrzés különböző lépéseivel).27  

 

 
8. Kép: A Missaglia család hármas mesterjegye         

 

 9. kép: Egy Német exportra készült Missagila- vért (Württenberg) 

                                                 
26 Alan R. Williams: The Knight and the Blast Furnace, Brill, 2003 58. oldal 
27 Gerhard Quaas: „Eisenkleider”, Deutsche Historische Museum, 1992 94. oldal 
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A páncélverés diverzifikálódott, és szétvált a láncing-készítéstől (pl. Kölnben 1399-

ben). Milánó óriási páncélkészítési kapacitását a lemezvértek korai idejében tovább növelte, 

hogy a céhtörvény kisebb-nagyobb műhelyek összefogását, rövid- vagy hosszú távú 

szerződését is lehetővé tette, ami nem csak a termelékenységnek tett jót, de néhány igencsak 

gazdag páncélverő alvállalkozó felemelkedését is segítette.  

Az óriási termelői kapacitásra a legjobb példa, hogy a maclodioi csata után, 1427-ben, 

Milánó 4000 lovas, és 2000 gyalogos páncélt szolgáltatott mindössze néhány nap alatt. 28  

A milánói mesteremberek híre oly nagy volt, hogy 24 páncélverőt hívtak innen 

Franciaországba, ebből 11 csak Lyon vonzáskörzetében telepedett le. A mesterek nemzetközi 

elhelyezése megfigyelhető Augsburgban, Innsbruckban és Greenwichben, ezek a városok 

hasonló méretű páncélverő központokká alakultak át, mint Milánó. Viszont ezekben az északi 

városokban nagyobb befolyása volt a céheknek, mint Milánóban vagy Bresciában. Az egyik 

legmarkánsabb példa erre Nürnberg, ahol a vezetés erős kontrollt gyakorolt az egyedi 

műhelyek felett. Itt a mester fokozat eléréséhez egy páncélverő aspiránsnak négy évig utazó 

kovácsként kellett élnie, s a páncél minden egyes alkatrészéhez (mellvért, hátvért, kesztyű, 

sisak, stb.) külön-külön vizsgáznia kellet, oklevelet kellett szereznie. Ráadásul évente 

egyetlen vizsgát tehetett csak, vagyis rengeteg év munkája kellett ahhoz, hogy valaki legálisan 

készíthessen Nürnbergben teljes vértezetet. Műhelyenként mindössze egyetlen mester, 2 utazó 

kovács és 1 tanonc volt engedélyezett, amihez még hozzá jött a kereskedők nagyon kemény 

ellenőrzési rendszere, mielőtt a mesterjelet el lehetett egy-egy darabon helyezni. Mindez 

természetesen nagyon magas minőséget eredményezett, ám nagyban le is szűkítette a készülő 

vértezetek számát. Számos fennmaradt írás bizonyítja, hogy a megrendelések fedezésére 

gyakran elégtelen volt a termelés mennyisége.  

Efféle alkalmazotti létszám-maximum és egyéb kontrollálási próbálkozások 

ismeretlenek voltak a szabados Milánóban, ám a lemezvértes korszak végéhez közeledve, a 

piac védelme érdekében itt is bevezették. 

Augsburgban, ha tanonc szeretett volna lenni valaki, egy teljes vértet el kellett 

készítenie, s bemutatni, mint próbadarabot. Ezután négy év tanulási folyamat kezdődött, amit 

újabb négy év követett utazó kovácsként, s csak ezután tehetett az aspiráns mestervizsgát. Itt 

azonban nem határozták meg a műhelyben alkalmazott munkások maximális számát. Egy 

bizonyos kézirat egy műhelyben, egy időben 22 mestert és 35 utazó kovácsot említ.  

                                                 
28 Mathias Pfaffenbichler, Medieval Craftsmen, Armourers, 1992, Toronto 
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Egy hasonlóan nyitott rendszerű műhelyben Greenwichben 1 mester, 1 beszerző, 1 

műhelyvezető, 9 kalapácsos, 3 malmos (csiszár, fényező), 3 lakatos, 2 munkás és időleges 

tanoncok állnak egy listában.29 

Minden szabályozás ellenére hihetetlen mennyiségű vért készülhetett ezekben a 

központokban. Például 1295-ben Frederic de Lombard, Igazságos Fülöp flottája számára 

2.853 sisakot, 6.309 kerek pajzsot, 4.511 láncinget, 751 pár kesztyűt, 1.374 Nyakvédet 

(gorget), és 5.067 darab lemezruhát (coat of plates) rendelt. Még a konzervatív számolási 

módok szerint is ez több tízezer munkaóra lett volna, és elképesztő ipari komplexumra lenne 

szükség a végrehajtáshoz.  

Egy másik jó példa Francesco Datini páncélkereskedő raktárlistája 1367-ből, aki 

Franciaországba szállított páncélt Milánóból. E szerint egy időben a raktárában volt 45 

Bascinet (sisak), 3 vaskalap (chape de fer), 10 cervelles, 60 mellvért, 20 lovassági vért, és 12 

láncing. Ha ez egy páncélkereskedőnél átlagos mennyiségnek számít, akkor nem csak 

elszigetelt műhelyekkel van dolgunk, hanem egy elterjedt készítői hálózattal, és óriási 

kapacitással. 

 

4.3. Az páncélkészítés menete 

A készítés az alapanyagok beszerzésével kezdődött: acél és vas, szén a tűzhöz, 

különböző bőrök a páncél felszereléséhez. Nevezett greenwich-i műhelyben ez a következő 

költségeket jelentette, éves szinten: 21 font szénre, 15 font acélra és vasra, 5 font marhabőrre, 

miközben a mester egy évben 17 fontot, a páncélverő / malmos 15fontot, a tanoncok pedig 9 

fontot kaptak. Ez összesen 41 fontnyi költséget jelent. – hogy ez valójában mennyi, azt nehéz 

megmondani, mivel hiányzik a hasonlítási alap. Ugyanennek a műhelynek az eladási árai 

(1540) viszont adhatnak egy kis tájékozódási lehetőséget. A mellvért 1 font, a lemezruha 4 

font, egy teljes gyalogos vért 8 font, valamint egy díszítetlen komplett garnitúra majdnem 13 

font volt. 

A korabeli páncél-vásárlás nagy része minden bizonnyal raktárról történt – akik saját 

méretre szabatták a páncélt, a sokszorosát fizették az alapárnak. Persze ahogy ma is sok 

termék esetében, akkoriban is nagyon széles volt az árspektrum, minőségtől függően.  

                                                 
29 Charles John Ffoulkes: The Armourer and his Craft fom the XIth to the XVIth century, Ayer Publishing, 1912 
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Erre jó példa VIII. Henrik egyik vásárlása, ahol 451 fontot fizetett 1200 páncélért, vagy 

alig többet, mint 7s. 1639-ben, s ezt összehasonlítva a fenti greenwich-i árral, ami feltehetően 

személyre szabott volt, akkor láthatók a különbségek. 

A fémtani bizonyítékok alapján ki lehet jelenteni, hogy a páncélverés nagy része 

hevített állapotban történt. Az is kiderül a kutatásokból, hogy hideg megmunkálás is történt, 

talán a munka vége felé. Ez a korabeli képek bizonyossága szerint a finommunkát, díszítést, 

élezést jelentette.30 

A darabok ezután a malmosokhoz (fényezőkhöz) kerültek, akik néha kézzel, de 

gyakrabban csiszoló- és fényezőkerekeken dolgoztak a vért darabjainak felületén. Ezt talán az 

esetleges edzés után csinálhatták, hiszen az elszínezte volna a felcsiszolt felületet. Ezután 

összeszerelték a darabokat, ha fémszín páncél készült. Ezt a folyamatot megelőzte, a 

megrendelő esetleges kérésére, a festés, kémiai kezelés. Hogy pontosan ki szerelte össze a 

terméket, arról nem szólnak a korabeli iratok; bár néhány utalás szerint a fényező dolga volt 

ez a lépés. Ez nem csak felelősségteljes, de felettébb nehéz feladat is, hiszen a vértezet 

működése szempontjából milliméteres hibák sem megengedhetőek, s bizonyos lamellált 

darabok egyes részei egymáshoz a megszólalásig hasonlítanak, sorrendjük mégsem 

felcserélhető. 

    

         10. Kép: Kézi polírozás     11. Kép: Malmos (fényező) 

 

                                                 
30 Gerhard Quaas: „Eisenkleider”, Deutsche Historische Museum, 1992 83. oldal 
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Az utolsó munkafázis a ’finiserek’ dolga volt: a díszítőelemek és a bőrözés felszerelése. 

Greenwichben a teljes stáb a műhely alkalmazottja volt, máshol el kellett vinni 

alvállalkozóhoz a darabokat.  

Úgy tűnik, az esetek többségében a műhely lakatosai készítették az összes zsalut, 

mozgó zárakat; a drágább vértek esetében ezt külső ékszerésztől, díszművestől vásárolták.31 

Nem tisztázott, hogy milyen gyakori volt a vértek edzése, de mindenesetre komoly 

kérdéseket vet fel maga a folyamat, amit nagyon nehéz pontosan elvégezni. Jelenlegi 

kutatásaink tükrében még nem értjük, hogy voltak képesek erre a felettébb kényes folyamatra, 

ilyen nagyméretű fémdarabok esetében. Bizonyos elméletek szerint a mellvérteket, nagyobb 

vállvérteket, keretre feszítették, hogy ne torzuljon a formájuk az edzés során. 

Egyelőre nem érthető okok miatt, amikor elérték az edzés technológiájának csúcsát, 

1500-1510 körül, az Észak olaszországi páncélverő műhelyek abbahagyják a vértek edzését, 

és a német műhelyek sem edzették már meg a termékeiket az 1600-as években. Okának 

feltételezhető a díszítések, marások, aranyberakások fokozott alkalmazása, amit az edzés 

tönkretehetett volna. 

 

12. Kép: Páncélkészítő műhely (Miksa ábrázolása) Hans Burgkman „Weiskunig” című 

munkájából 

                                                 
31 Gerhard Quaas: „Eisenkleider” 9. oldal, Deutschen Historischen Museum, 1992. 
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4.4. A felmerült kérdések 

A kutatókat még jó néhány kérdés foglalkoztatja. Hogyan állították elő például, a 

rendelkezése álló technológiai szinten, az ekkora ipari komplexumot kiszolgáló 

acélmennyiséget?  

Még az imént kielemezett, rendkívül magas termelékenység, ami a termelési 

központokra jellemző, sem lenne elég a számítások szerint, hogy a nagy mennyiségű, 

forgalomban lévő vértezeteket elkészítse. 

Mennyire voltak a páncélok ellenállóak a korabeli fegyverekkel szemben? Annyit 

feltételezhetünk, hogy a fegyverek készítése a vértezetek készítésének technológiájával együtt 

fejlődött.  
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5. A gótikus vért 

5.1. A gótikus vért felépítése, részei 

 

A 15. század testvédő rendszere a következőkben felsorolt részekből állt. A korabeli 

ábrázolások azt sejtetik, hogy a felszerelés a legritkább esetben volt csak teljes; összetettségét 

meghatározta a felhasználásának módja is (gyalogos- vagy lovas vért), valamint 

tulajdonosának vagyoni helyzete, státusza.  

A 15. században a teljes vért ritka volt, és legtöbbször az alkatrészei nem egy 

garnitúrához tartoztak.32 Zsoldosok, polgárok, szegényebb lovagok az idő előrehaladtával 

bővítgették felszerelésüket, csaták után, vásárokon, talán nagy ritkán saját megrendelés 

alapján is. Mivel középszerű minőségű páncélrészeket a 15. században már viszonylag olcsón 

- pár napi fizetségből33 - meg lehetett vásárolni, aki csak tehette, beruházott vasakra. 

 

 

 

Sisak 

Bevor (Állvéd) 

Vállvas 

Felkar 

Mellvért 

Könyök 

Alkar 

Kesztyű 

Csataszoknya 

Lábvas 

Térdvas 

Lábszárvas 

 

                                                 
32 Craig Johnson alapján 
33 Matt Easton, szóbeli előadás, Dijon 2008 
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5.1.2. A bélelt kabát 
 

A lemezvért szerves részét képezi a megfelelő ruházat, amit alatta hordanak. Testvédő 

rendszerként csak és kizárólag e ruhaneműkkel együtt működik, a teljes védelmet ezekkel 

együtt tudja nyújtani. A legfontosabb ilyen felszerelés a bélelt kabát, aminek legkorábbi 

verziója az un. Gambeson. Ez a kifejezés a régi francia gambaison szóból ered, ami viszont az 

ó-középnémet Wambeis szót veszi alapul. Ennek jelentése has, vagy ruha. Nevezik a bélelt 

kabátokat aketonnak is, ez valószínűleg a szintén egy középkori francia szóból eredetezhető 

(alcottonem) – ennek eredeti töve az arab al-qutn lehet, jelentése pamut.34 

A steppelt bélelt kabát formája visszavezethető legalább a 10. századig, bár 

valószínűleg sokkal régebb óta használták különböző típusait.35 Igazán a 13. században terjedt 

el, és a 14., 15. században érte el használatának csúcsát. A gambesonnak két elkülöníthető 

típusát ismerjük, az egyik az önmagában is páncélnak minősülő felszerelés, ezt nevezik Jack- 

nek, dzsekinek is. Ez akár 30 rétegből is állhatott, korabeli írások szerint még a nyílvesszőt is 

megfoghatta: 

„[…]mert sohasem láttak fél tucatnál több embert meghalni ilyen dzsekiben szúrás vagy 

nyílvessző által, főleg ha harchoz edzett csapatok voltak” – részlet XI. Lajos rendeletéből, 

1470-ből.36 

 Ennek vastag nyaka volt, kívülről erősebb anyaggal vonták be, például bőrrel. A másik 

típusa a vértezet alá tervezett bélelt kabát volt. Feladata a test kipárnázása volt, hogy 

megvédje a zúzódásoktól és kényelmessé tegye a vért viselését. Nagyon meleg (9-18 rétegű 

ruhát), de nélkülözhetetlen volt a páncél szakszerű hordásához. 

A gótikában a gambeson helyét átveszi a páncél-doublet, vagy pourpoint.37 Ez a 

korabeli férfidivatból eredő forma a 14. században jelent meg, és sokak szerint a gambeson 

„megszépülése” hívta életre, tudni illik olyan formát, díszítést ért el, hogy hordani lehetett 

társaságban, összejövetelek alkalmával is. A Doublet először ’elvilágiasodott’, a korábbi 

tojásforma viselet elvékonyodott, és a viselője természetes formáját kezdte követni; szép 

gombok, díszítések jelentek meg rajta. Ez a ruhadarab aztán ’újra’ visszahatott a páncél alatt 

                                                 
34 Garry Embleton, „Medieval Military Costume”, 65. oldal. The Crowood Press, 2000 
35 Az Oakeshott-szabály alapján, amit a tipológiai könyveiben hangoztat.  
36 Garry Embleton, „Medieval Military Costume”, The Crowood Press, 2000 67. oldal. 
37 Jeffrey L. Singman: Daily life in Chaucer’s England, Greenwood publishing Group, 1995 105. oldal. 
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hordott bélelt kabátok szabására, s így alakult ki a páncél-doublet. A régészeti leletek, 

festmények, szobrok tanulmányozása után azt a következtetést szokták levonni, hogy a német 

gótikus páncélhoz hordott doublet rövidebb volt, mint az olasz kortárs bélelt kabát.  

A páncél-doubletre a hónaljhoz, kézhajlathoz korabeli illusztrációk alapján láncvarratot 

erősítettek (Kettengeflecht) hogy a mozgó részeket további védelemben részesítsék, illetve 

vért-illesztékeket varrtak fel, amit általában bőrszíjakkal vagy erős kötelekkel oldottak meg. 

Nem minden bélelt kabát rendelkezett láncvarrattal, és a páncélok alatt a bélelt kabáton, 

szintén korabeli ábrázolások sokasága alapján, gyakran hordtak teljes láncinget is. 

A középkori / gótikus testvédő rendszereket úgy is fel lehet osztani, hogy a működésük 

milyen elven alapul. Az egyik elterjedt verzióban a mozgó alkatrészeket szegecsek, csúszó 

zsaluk, szíjak tartották össze, vagyis a vért „önmagát hordta”, és emiatt bármilyen bélelt 

alsóruházattal viselhető volt. A másik verzióban nincs kapcsolat az egyes fő alkatrészek 

között, mert azok egyenként a bélelt kabátról lógó szíjakra, vagy kötelekre vannak felkötve. 

Ennek előnye a jobb mozgathatóság, a független páncélrészek használatának lehetősége, a 

kényelem, és a jobb súlyeloszlás a viselő testrészek között. Viszont hátránya hogy csak a saját 

bélelt kabátjával működik, illetve hogy a kötések láthatóak, támadhatóak, kioldódhatnak, és 

hogy a tulajdonos egymaga gyakorlatilag nem képes felölteni a páncélt, segítség nélkül.  

A német gótikában a második típust részesítették előnyben - bár ellenpélda is van 

bőven, természetesen. Ezért a gótikus vértekhez elengedhetetlen páncél-doublet vagy bélelt 

kabát gyakran rendelkezett a nevezett láncvarrattal és vért-illesztékkel.38 

Stella Mary Newton szerint nem valószínű, hogy volt olyan időpont a történelem során, 

amikor az Aketon, Jupon, Doublet vagy Pourpoint pontos különbségei határozottak lettek 

volna. Sőt, ő ide sorolja a kifejezetten francia Cotehardie-t is.39 

Találkozni egyébként az Acton, Arming Coat, Auqueton, Hacketon, Pannzar, Wambais, 

Wambesium, Wambs, és a Jambon kifejezésekkel is, amik mind a páncél alatt hordott 

ruhanemű elnevezései, szinonimái. 

 

 

                                                 
38 Garry Embleton, Medieval Military Costume, The Crowood Press, 2000 65-67. oldal 
39 Stella Mary Newton: Fashion in the Age of the Black Prince, 1340-1365, Boydell & Brewer, 1999 134. oldal. 
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 5.1.2. A gótikus német sisak – a Schaller 

 

A Schaller tipikus ismertetőjegye a német gótikus vértnek. Feladata a fej védelme, 

különböző támadások ellen. Wendelin Boeheim szerint az egyre mélyülő Eisenhut (vaskalap) 

volt az őse, melyre később szemnyílásokat tehettek. Körülbelül 1420 körül jelenik meg a 

tipikus gerinc a sisak tetején40. A Schaller (Salade, Celata, Sallet) csak a fej felső felét védi, 

így rendszerint állvédet, Bevort vagy Bartot használtak hozzá. Mind az állvéd, mind a sisak 

általában kinyitható arc-résszel, vizorral rendelkezett; az ábrázolások szerint gyalogosan 

kinyitva hordták ezeket, a jobb légellátás, jobb kilátás miatt, de talán köze volt ennek a 14. 

századra jellemző lovagi viselkedéskultúrához is, amikor is a harcoló felek szándékosan 

felfedték kilétüket a csatákban. A vizor a szemnyílás előtt előrenyúlik, így védve a szemet 

szúrások és csapások ellen. 

 

  

13. Kép: Schaller és Bevor     14. Kép: Schaller, rákozott 

 

A Schaller hátsó része néha egészen hosszú, hogy a nyakat védje, az érett gótikában. Ezt 

a „farokrészt” gyakran lamelláltra, mozgathatóra készítették el, hogy a viselőjének nyakát a 

fej el-le mozgatásakor is védelmezze. A sisak a felszerelés legfontosabb része volt, így aki 

csak tehette, jó minőségűt vásárolt. 

Az un. burgundiai schaller jellegzetes formavilággal rendelkezik. Ismertetőjegyei a 

nagy, gombszerű, díszítő szegecsek, és ha Flemmingben gyártották, az alacsony vizor, vagy 

ha olasz másolat, a teljes (un. mély-) vizor, vagyis a sisak teljes eleje felhajtható. 

                                                 
40 Wendelin Böheim: Handbuch der Waffenkunde, E.A. Seemann, Leipzig, 1890 39. oldal 
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Celata-ról akkor beszélünk, ha olasz export-sisakoról van szó. Az olasz páncélkovácsok 

a német (illetve kisebb mértékben az angol) piacra nagy mennyisében gyártották a közkedvelt 

Schaller-formák olcsó, egyszerűbb verzióit. Az olasz export-sisakra jellemző az extrém rövid 

hátsó rész, ami nem lamellált, és felkunkorodik; a vizornak itt a teljes arc-része mozog.41  

A német gótikus Schallerek 1520 körül tűnnek el, az olasz export-verzió, a Celata 

viszont az egész 16. században megmarad.42  

 

    

15. Kép: Burgundiai schaller   16. Kép: Celata, Olasz export 

 

A fekete schaller egy altípusa a gótikus sisaknak. A felülete durván van hagyva, így 

valószínűleg olcsó felszerelésnek számított. Formája erősen nyújtott, és normál esetben - 

annak ellenére, hogy a vizort nyithatóra gyártották - az ember a sisak alatt néz ki előre, ami 

egy állvéddel (bevorral) együtt használva egy morionhoz teszi hasonlatossá. A másik 

érdekessége, hogy gyakran festették, vagy ruhaanyaggal vonták be. Nehéz megmondani, hogy 

ennek mi lehetett az oka: talán a felületének egyszerűségét akarták így eltakarni, talán 

valamely kulturális eseményhez köthető ennek a sisaknak a használata, de az is lehet, hogy 

egyszerű divatról van szó.  

 

                                                 
41 TÖLL László Őrnagy, szóbeli elődaás, 2008 03 29 
42 Wendelin Böheim: Handbuch der Waffenkunde, E.A. Seemann, Leipzig, 1890 39. oldal 
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17. Kép: Festett ’fekete schaller’, 1480  18. Kép: Festett ’fekete schaller’, 1470-90 

 

Marius Callini elmélete szerint ezt a sisakfajtát vadászatokhoz használhatták. Ezzel én a 

korabeli ábrázolások miatt nem értek egyet: egyrészről nem találtam olyan vadászatot 

ábrázoló képet, amin ez a sisak szerepelt volna, másrészről pedig sok képen épp ilyen sisak 

van harcba induló zsoldosokon, lovagokon (pl. Albrecht Dürer, Jörg Wilhalm vagy a 

Thuroczy-krónika képei). Elképzelhetőnek tartom, hogy az elmélet alapja a német 

„Jadgschaller” elnevezés (vadász-schaller), de ez valószínű, hogy a vadászvágtára, mint lovas 

szakkifejezésre utal, amikor is a lovas kiemelkedik a nyeregből, előredől az állat nyakához. 

Ilyen helyzetben – szemben a normál schaller-rel, ahol ez nem lehetséges - a sisak 

szemnyílása pont a megfelelő pozícióba kerül. 

 

   

19. kép: A. Dürer „Studie 

Reiter” 1, 1495  

20. kép: A. Dürer „Studie 

Reiter” 2, 1495 

21. kép: A müncheni 

múzeum fekete schallerének 

ábrázolása, 1915-ből 
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22. Kép: Egy ábrázolás Jörg Wilhalm „Fechtbuch”-jából, 1522-ből (Cod.I.6.2.3). 

A bal oldali lovas festett, un. Jagdschallert hord lovagi tornán. Ugyanebben a könyvben több 

ehhez hasonló ábrázolást is találni. 
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5.1.3. A gótikus német mellvért és hátvért 

 

A mellvért, ahogy a neve is sejteti, a test védelmét szolgálja szemből érkező támadások 

ellen. A német gótikában ez jellegzetesen bordázott, hogy így erősítse az anyagot, amit így 

vékonyabbra lehetett hagyni. Drágább daraboknál a peremezésre további díszítőelemek 

kerültek, a gótikus építészetből, képzőművészetből megismert csipkézés itt is tipikus 

mintának számított.  A mellvért kecses, könnyű. Aljához gyakran rákozott csataszoknyát 

helyeztek, amiről pedig további védelem, az un. combvéd lóghatott. Maga a mellvért több 

szegecselt szekcióból állt, általában kettőből. Az alsó részére a 15. században átragadt a 

Bruech szó német területen (ami talán a francia braconnière szóból, ami viszont a latin 

broccae-ból származik, s jelentése páncélnadrág). Az ilyen típusú kétrészes mellvérteket, 

főleg ha bevorral hordták, tipikusan gótikus mellvértnek nevezik manapság, már a florentiniai 

mellvért pontosabb elnevezés lenne.43 

 

23. Kép: 1480-as évek beli ábrázolás, csatába induló zsoldosokról  

(látszik, hogy csak mellvértet és sisakot hordanak, a fegyverkabáton kívül) 

 

A 15. századi festményeken egyértelműen látszik, hogy az átlagos gyalogos katona csak 

sisakot és mellvértet hordott; a hátvas szinte teljesen kiment a divatból. Természetesen a 

nemesség továbbra is a teljes vértezet mellett döntött, ahogy a páncélos párviadalokat 

ábrázoló könyvek és festmények is hátvassal felszerelt lovagokat mutatnak. Egyik okának 

feltételezem a gyalogos és lovas harcmodor közti különbséget; gyalogosan kétségtelenül csak 

a legszükségesebb súlyt szeretné a harcos viselni. 

                                                 
43 Wendelin Böheim: Handbuch der Waffenkunde. E.A. Seemann, Leipzig, 1890 87. oldal 
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A hátvért letételének szintén több lehetséges oka lehetett. Egyrészről, az ekkora elterjedt 

harci formációkban a szemből és a felülről érkező találatok esélye nagyobb volt, mint a 

hátulról érkezőké. Az sem kizárt, hogy a képeken szereplő zsoldosoknak költségkímélő 

megoldás volt. 

 

   

24. Kép: Gótikus mellvas (Párizs)  25. Kép: Gótikus mellvas (Philadelphia) 

   

26. Kép: Gótikus hátvas (Párizs)     27. Kép: Gótikus hátvas 
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5.1.4. A gótikus páncélkesztyű 

 

A páncélkesztyű nagyon fontos eleme a lemezvértnek, mert megvédi használóját a 

vágásoktól és ütésektől; egy jól elkészített, lemezelt kesztyű a zúzódások egy részétől is véd. 

Az első páncélkesztyűk természetesen láncból készültek, és ujjatlanok voltak, bőr tenyér-

résszel; ezekből bizonyos képek tanulsága szerint ujjas lánckesztyűk alakultak ki. Később 

ezekre kerültek fel az első lemezdarabok, szintén ujjatlan, rákfarok-szerű védelmet alkotva 

(Hentze).44 Főleg a lovagi tornák alkalmával, Pollaxe- harchoz, például, határozottan ilyet 

hordtak.45 

Az ujjas, gótikus páncélkesztyű vékony, elegáns lemezekből készült, a tulajdonos 

pontos méretei alapján. Szűk bordázása még karcsúbbá tette, és a nemesség egyik 

szimbólumának számított. Értékéről kevés adat maradt fenn, de egy gótikus darab ára egy 

mellvértével vetekedett (és ez a mai páncélkovácsoknál is így van). 

 

    

28. Kép: Ujjas páncélkesztyű, 1480    29.Kép: Ujjatlan páncélkesztyű, 1485  

                                                 
44 Bruno Thomas/Ortwin Gamber, Die Innsbrucker Plattnerkunst, Ausstellungskatalog des Tiroler 
Landesmuseums, Innsbruck, 1954 
45 Dr. Stefan Kircher: Esienkleider Fachbegriffe, Internet-Presentation DHM, 1992 
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5.1.5. A gótikus vállvas 

A vállvas vagy vállap már egyáltalán nem volt elterjedt felszerelés az átlagos harcosnál 

a gótikában. Gyalogosok, pikások, tüzérek esetleg jobb fajta bélelt kabátot hordtak a mellvért 

alatt, aminek vastagon kitömött vállat varrtak, de ez sem volt egyértelműen jellemző.  

A vállvasak több különböző formát vehettek fel, jellemzően a felkar közepéig értek; a 

leg elterjedtebbek az egyszerű, negyed gömb alakú vállak, és az erről lelógó felkarnyi 

rákozott rész volt. Lovassági páncélzatokhoz azonban egészen nagy vállvas járt, néha 

megerősített baloldalra, amire egy plusz, merőleges lemezt is felszereltek, hogy mögé be 

lehessen bújni kopjatámadás esetén. A vállvérteket három féle képen erősítették fel: vagy 

felszíjazták, vagy felkötözték a páncél-doubletről lógó megfelelő kötelekre, vagy a 

mellvértből kiálló szegecsre kapcsolták fel. A szíjak és a szegecsek vagy a mellvérten, vagy 

az állvéden, esetleg az a helyett, vagy az alatt hordott nyakvéden lettek elhelyezve. a kéz 

felöli alsó résznél pedig szíjakkal kötötték a felkarhoz.46 Az így felfixált védelem a rákozás 

miatt a mozgással együtt nyílt és csukódott, s a jó mester kézjegye az volt, ha a mozgás 

közben a lamellált lemezek közötti rés állandó maradt, a teljes mozgási távolság alatt. 

A vállvasakról hónaljtárcsák lóghattak, hogy a kézvasak, a vállvasak és a mellvért 

között lévő fedetlen részt védjék a szúrásoktól.  

         

30. Kép: Tárcsás, egyszerű vállvasak egy címerben   31.Kép: Sárkányos vállvasak, Philadelphia   

                                                 
46 Paul B. Newman: Daily life in the Middle Ages, McFarland, 2001 209. oldal. 
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5.2. A Versenyvért 

A versenyvért (Rennzeug) 1490 körül alakult ki, az „utolsó lovag” I. Miksa császár 

(1459-1519) kezdeményezésére. Azért kapcsolódik szervesen a témához, mert formavilágát 

egyértelműen a gótikus páncélokból meríti. Mivel csak kopjatöréshez használták, tekinthetjük 

a gótikus vért korabeli „sporteszköz” megfelelőjének is. 

A verseny mint lovagi megmérettetési forma már a 14. század végén kialakult, de I. 

Miksa császár volt az, aki a felszerelés egységesítésére nagy erőket fordított. Ebben a kései 

páncélos játékban vagy az volt a cél, hogy a fiatal nemesek (akik különösen kedvelték ezt a 

játékot) egymásnak lovagolva kopjával kiüssék egymást a nyeregből, vagy hogy széttörjék az 

elenfél versenytárcsáját. (Renntratsche47)  És mivel a kopjatörés „nehézsúlyú” verziójával, a 

Szúrással (Gestech) ellentétben itt nem a sisakdísz leütése volt a cél,48 egy könnyebb sisakot, 

az un. versenysisakot (Rennhut) használtak, ami egy különlegesen kialakított Schaller volt.  

Ugyanakkor a páncélzat többi része is feladat specifikusan készült, és hozzá tartozott 

többek között egy speciális verseny-nyereg, az ehhez hozzácsatolt combvért (Dilgen) és a 

versenyszakáll (Rennbart), ami az állat és a torkot védte (hasonlóan a gótikus vért 

állvédőjéhez, a Bevorhoz).  

Egy másik különbség a Szúrással szemben az volt, hogy itt a kopja éles volt, ami igazi 

bátorságpróbává emelte ezt a játékot. Típustól függően a felszereléshez tartozott még a 

versenytárcsa (Renntartsche) vagy egy nagy fémpajzs, amik célpontként szolgáltak, és szinte 

az egész testet befedték, ami lehetővé tette a kézvért elhagyását. 

   

32. Kép: Teljes versenyvért     33. Kép: Versenysisak és versenyszakáll 

                                                 
47 Dr. Stefan Kircher: Esienkleider Fachbegriffe, Internet-Presentation DHM, 1992 
48 Hartmut Boockmann: Esienkleider, 13. oldal. Deutschen Historischen Museum, 1992 
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5.3. A közhiedelmekkel szemben 

 

Már a 18-19. században elkezdődött az a tendencia, hogy a modern harcászatot, vívást a 

középkorival szembeállították, és azt a téves következtetést vonták le, hogy a páncélos 

harcmodor durva, esetlen; hogy a középkori vívás a modernkori vívással ellentétben a puszta 

fizikai fölényre épített, hogy a régiek semmiféle tudás birtokában nem voltak, ami a harcászat 

kifinomult részeit érinti.49 Pedig semmi sincs messzebb a valóságtól! Bár a harcászat 

félreértéseire még a megfelelő fejezetben ki szeretnék térni, fontosnak tartom, hogy a 

páncélzatokról elterjedt téves rögeszméket megemlítsem. 

Teljesen hitelesnek beállított, komoly könyvek, mint például a „Mi Micsoda?” vagy a 

„Szemtanú” (Eyewitness) sorozatok, tudományos műsorok, például a Discorvery Channel 

„Híres harcosok” sorozata, tele vannak olyan megállapításokkal, melyek teljesen igaztalannak 

bizonyulnak történelmi bizonyítékok tükrében. Az ezekre építő fantázia-irodalom tovább segít 

a teljesen hamis kép kialakulásában a páncélos harcmodorról az laikusok körében.  

A tipikusnak mondható téveszmék a páncél súlyát és mozgását, az ellenálló képességét 

lövedékekkel és más fegyverekkel szemben, illetve a viselőjének esetlenségét érintik. Ezen 

állítások azonban megdőlnek a mért és kikísérletezett eredményekkel szemben (lsd később). 

Minden bizonnyal van az elterjedt téveszmék egy részének valós magja is, ezekből 

általánosítást levonni azonban nem szabad. Hacsak nem feltételezzük azt, hogy a páncélt 

használatának idejében pusztán virtusból, divatból viselték,50 a hosszú életútja a legjobb 

bizonyíték a hasznosságáról. Én nehezen tudom elképzelni, hogy a lemezvértet pusztán 

szokásból hordták volna; hiszen amikor már nem védett eléggé a lőfegyverek erejétől, ki 

tudott szorulni a használatból, senki sem ragaszkodott hozzá a kelleténél jobban. 

Úgy gondolom, hogy a vértezetek messzemenően hatékonyak voltak koruk saját 

fegyverzetei, ellenfelei ellen, és hogy a védelmi tulajdonságaik háttérbe szorultak a 

használhatóságuk mellett. Egy páncélosnak gyorsnak kellett lennie, tudnia kellett 

alkalmazkodni a megváltozott helyzetekhez. Tudnia kellett visszaülni lovára, ha az kivetette 

nyergéből a csata hevében, tudnia kellett rohannia, hogy társai segítségére legyen, tudnia 

kellett mászni, kúszni is, és természetesen akadály nélkül harcolni, hatékonyan. 

                                                 
49 J. Christoph Amberger: The Death of History, Fencers Quarterly Magazine 
50 TÖLL László Őrnagy, konzultáció: vannak ilyen elméletek. 
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Gyakori vitakérdés a páncélok által nyújtott védelem lövedékekkel szemben. Egy-egy 

sikeres vagy sikertelen tesztlövés eredményénél fontosabb, hogy valós környezetében egy 

páncélnak hány nyílvesszővel szemben kellett megvédenie a viselőjét. Egy átlagos angol 

íjásznak 5 nyílvesszője lehetett a levegőben, mielőtt az első földet ért volna; ezer-kétezer íjász 

óriási szalvót tud leadni, ami több száz kilónyi lövedéket jelent.51 Így természetesen nem 

kérdéses, hogy már csak véletlenszerűen is be-becsúszik egy-egy találat a gyengébb részeken.  

Nagyon sok kutatást kell még végezni a témában, hogy kielégítő képet kaphassunk a 

gótikus páncélok valós működéséről, előnyeiről, hátrányairól.  

 

 

  

                                                 
51 TÖLL László Őrnagy, szóbeli előadás, 2008 03 29 
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6. Mintapéldák 

 

6.1. A Mátyás- Páncél 

 

Mátyás király (Hunyadi Mátyás, 1443-1490) 

többek között arról is nevezetes, hogy nevéhez 

fűződik a reneszánsz magyarországi megjelenése.  

Abban a korban uralkodott, amikor a német magas 

gótikus páncél elérte fejlődésének csúcsát, és 

akárcsak a környező országok fejedelmei, hercegei és 

királyai – kivéve természetesen Olaszországot – a 

német divatnak megfelelően szerelték fel személyes 

fegyvertárukat. Furcsa, de bár Mátyásnak Beatrix 

királynén és korábbi politikai kapcsolatokon 

keresztül rengeteg olaszországi kapcsolata volt, a 

jelek (ábrázolások, szobrok) tanúsága szerint 

személyes vértezete (vagy vértezetei?) Német gótikus 

jellegű volt.  

Mátyás Király páncélja, ilyen név alatt, 

nincs meg. Van azonban egy elmélete Kalmár 

Jánosnak, miszerint a Bécsi Múzeumban lévő egyik 

vértezet Mátyásé lehet. 

A Magyar Nemzeti Múzeum jelenlegi 

gyűjteményének nagy részét 1933-ban a békeszerződés kapcsán kapta Bécsből. A listára fel 

volt véve egy kifogástalan állapotban lévő Gótikus vértezet is, melyet a Bécsi Múzeum nem 

adott ki.52 Ennek kiválasztását gondos kutatások előzték meg: a magyar megbízottak többek 

között felfedezték, hogy a Zsigmondnak tulajdonított két vértezet között méretbeli különbség 

van – a kisebbik 14 cm-el volt alacsonyabb – ami miatt bízvást lehetett a közismerten 

alacsony termetű Mátyás király páncélja. 

 

                                                 
52 Kalmár János, „Régi magyar fegyverek”, 291. oldal, 1971 
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Régen a Waffensammlung (bécsi fegyver- és páncélmúzeum) egyik termét Corvinus-

teremnek hívták, ott volt ugyanis kiállítva egy vértezet, melyet Mátyásnak tulajdonítottak, s 

mely György brandenburgi őrgróf tulajdona volt (s akihez Mátyás halála után Beatrix férjhez 

ment). A páncélt később a Zsigmond-hagyaték részévé avatták.  

Valószínűleg elnevezés felcserélődött egy XVI. századi vértezettel, s az volt kiállítva 

Bécsben, de a hagyomány szerint György birtokában volt Mátyás király páncéljának. A bécsi 

Waffensammlungban nem tisztázódott a Zsigmond-féle második páncél eredetkérdése; több 

ellentmondásos publikáció született a készítőről is. Az 1949-es londoni kiállításra kivitték 

mindkét páncélt, de az egyiket, mint tisztázatlan eredetűt, nem állították ki. Itt a 

dokumentációban ismeretlen mesternek tulajdonítják, 1470-80-ból. 

Kalmár János személyesen ismerte Bruno Thomast, a Waffensammlung akkori 

kurátorát, a történet ebből a kapcsolatból származik. Sajnos mára mindketten elhunytak, ami 

nagyban csökkenti annak az esélyét, hogy akárcsak hivatalosan elismerjék, és kiállítsák a 

páncélt Bécsben. 

A legújabb kutatások szerint a vértezet egy mühlau-i műhelyben készült, és 

Sigismund tiroli herceg ajándéka volt 1486-ban. Ez természetesen megmagyarázná a két 

páncél hasonlóságát és stílusának egyezését. Ezt a vértezetet német szokás szerint a páncél-

doubletre (bélelt kabátra) felkötözve kellet viselni. Hiányzik róla a combvéd (Beintasche vagy 

Beintratsche), amit egy lánc-szoknya helyettesít. A mellvas burgundiai stílusban karcsúsodik. 

A jelenlegi kurátor (2009), Matthias Pfaffenbichler úr, kérdésemre elmondta, hogy a 

Múzeum nem tud a nevezett páncélról.  
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6.2. A tiroli Sigismund herceg páncélja (HJRK Inv.-Nr. A 62) 

 

Sigismund, tirol hercege (Siegmund 

von Habsburg, 1427-1496) Mátyás király 

kortásra volt. Mielőtt 1490-ben átadta volna  a 

hatalmat I. Miksa későbbi Német-Római 

császárnak, 1487-ben háborút kezdeményezett 

Velencével (un. Rovereto-i háború), ami végül 

békeszerződéssel ért véget.  

A nevezetes gótikus vértezetet, amit 

általában, mint a német páncélkészítés csúcsa 

szoktak emlegetni, az 1484-es, Katharina von 

Schasennel kötött házassága alkalmából kapta 

császári ajándékként. Készítője a császár által 

kedvelt páncélverő, Lorenz Helmschmid volt.  

Az egész vértezetre a brugundiai 

stílusjegyek jellemzőek. Szűk derék, karcsú 

megjelenés jellemzi. Rézveretekkel, 

futómintákkal és a korstílusra jellemző 

bordázással erősen díszített. A vascipő 

(Sabaton, Eisenschuh) elejére csúcsos feltét kapcsolható, ami a vértezet lovas használatához 

lett kifejlesztve (talán mint támadóeszköz). 

A páncél értékét növeli, hogy teljes, és minden darabja bizonyíthatóan saját, nem 

kompozit. Ennyire teljes gótikus vértezetből az egész világon mindössze egy tucat, ha 

található. 
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6.3. Gótikus vért, Bajor Hadtörténeti Múzeum, Ingolstadt  

 

Az ingolstadt-i gótikus páncél az egyetlen 

kiállított vértezet a 15. századból a múzeumban, azonban 

már az első pillantásra látszik, hogy kompozit. A 

sárkányos könyökvédők és a vállvasak talán azonos 

páncélból származnak, ahogy az állvéd és a mellvas is 

talán egyazon garnitúra része.  A stílusjegyében sem 

egyező, és aránytalanul kicsi sisak minden bizonnyal 

külön darab. A mellvas szokatlanul egyszerű és díszítetlen 

a combvasakhoz és a kesztyűhöz képest, így feltételezhető 

hogy szintén nem egy garnitúrából származnak.  

Értéke abban rejlik, hogy egyrészt a könyökvasak 

egyediek és ritkának számítanak, másrészt a szíjazás 

nagyrészt ép, ahogy a kesztyű bőr-részei is szinte teljesen 

megmaradtak. 

Ennél a példánál szeretném megemlíteni a 

múzeumi kollekciók póz-beállításait, amik véleményem 

szerint túlságosan is merevek, egyhangúak, darabosak. Ez 

minden bizonnyal a múzeumi dolgozók elégtelen 

ismeretének tudható be a páncélos harcmodorról, és a 

régóta meglévő szokásokat is nehéz levetkőzni. Ám ez a 

póz, ami az ingolstadti vértnél látható, egyenesen 

kiábrándító, és csak erősíti a nézőközönség hamis 

elképzeléseit a korról és a páncélosokról általában. 
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7. A gótikus vért használatáról és harcászatáról 

 

7.1. A gótikus vért használatának kutatási lehetőségeiről 

Ha valaki a gótikus vértezetek használatát szeretné kutatni, három információforrásra 

támaszkodhat: 

- A gótikus vértek modern reprodukcióinak viselése, tesztelése 

- Korabeli szobrok, festmények, leírások, történetek kutatása 

- Korabeli illusztrált és/vagy szöveges vívókönyvek tanulmányozása 

 

7.2. A modern reprodukciók viselése 

A mai páncélmásolatok általában sok kívánnivalót hagynak maguk után. A 

megfizethető kategória korhűtlen szabású, az illesztések pontatlanok, a felfüggesztések 

helytelenek. Mivel ezek általában hidegkovácsolással készülnek, az anyagvastagság csaknem 

azonos a teljes darabon, ami jelentős súlynövekedést eredményez. Bizonyos domborulatok 

hidegkovácsolással nem megoldhatóak, így gyakoriak a hegesztések. 

De fellelhető ennek az ellentéte is. Egyes külföldi kovácsok (például William Hunt, Eric 

Dubé vagy Yannic Epiard) a végletekig ragaszkodnak a részletekhez, és talán utol is érik a 

középkori minőséget egyes darabjaiknál - ám ezek a vértek árukban egy autóéval 

vetekszenek.  

Mindenesetre már az olcsóbb, rosszabb minőségű vért viselése is fontos 

következtetéseket engedett levonni a középkori páncélviselésről.  Négy különböző, modern 

készítésű páncélt tesztelhettem (35-40 kg, szénacél, hideg-kovácsolt), mind a négyet Bánsághi 

Máté készítette (aki már a második saját vértezetemet készíti, részemről még nagyobb 

odafigyeléssel).   

Tapasztalataim szerint a mozgást sokkal kevésbé befolyásolja, mint azt az ember 

gondolná, és nagyon fel tud melegedni a bélelt kabát miatt. Rövidtávon egyenesen kellemes 

viselet napon, remekül visszaveri a napsugarakat, ám hosszú távon akár életveszélyes 

túlhevülés tapasztalható.  
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A bukfenc, az esés, a földről felkelés és a futás is megtehető volt az általam tesztelt 

darabokban, ahogy az órákig tartó viselés sem okozott egy-egy vállfájásnál nagyobb 

problémát. Itt szeretném megjegyezni, hogy főleg a túlsúlyos, olcsóbb, modern készítésű 

páncélok viselésénél elengedhetetlen az aktív gerinctorna és a fizikai felkészültség, a 

gerincsérv és a különböző ízületi fájdalmak elkerülése miatt.  



40 
 

7.3. A Vívókönyvek és a gótikus páncél 

 

A 13. századtól kezdve számtalan vívókönyv maradt ránk különböző nyelvterületekről, 

és ezek egy része a páncélos harccal foglalkozik. Sajnos, minden szépségük, pontosságuk, 

szöveges részeik ellenére csak bizonyos részeit mutatják be a páncélos harcmodornak, így 

teljes kép kialakítására nem alkalmasak. A vívókönyvek egy része az istenítélet-víváskor 

használatos fegyverekre és szabályokra épít, más könyvek lovagi tornák, párbajok 

lefolyásakor használható technikákat és vívó-elveket sorakoztatnak fel.53 

Amit a könyvek nem mondanak el, hogy hogyan kell a páncélt használni csatában, 

lovon vagy gyalogosan, hogy a csata fegyverzetében és technikáiban mennyire különbözik 

egy párbajtól, ahol nagyon szigorú szabályrendszer mellett egyetlen ellenféllel kell ’csak’ 

megküzdeni. Nem beszélnek a viselése körüli problémákról vagy az ezt érintő elengedhetetlen 

tudnivalókról, a különböző páncéltípusok használatának okáról, helyéről, idejéről. Rengeteg 

más információt viszont nagy bizonyossággal lehet interpolálni a csatára, a párbajelmélet 

kapcsán. Sok olyan dolog van, amire a párbajban felhívják a figyelmet, amik a csatában sem 

lehettek másképp.  

Az általam megvizsgált, fordított és interpretált vívókönyvek tanúsága szerint a gótikus 

páncélt, mivel karddal átvágni nem nagyon lehet, szúrás- vagy zúzásorientált technikákkal 

támadták. A képek és szövegek alapján megállapítható, hogy gyakori volt a hosszúkard és a 

lándzsa, valamint a Pollaxe54 használata a vértezet ellen. Utóbbinál két teljesen ellentétes 

véleménnyel találkoztam; az egyik szerint a Pollaxe szinte kizárólag párbajfegyver volt, a 

másik szerint viszont aktívan használták csatában is. 

Mindenesetre a könyvek elsősorban a hosszúkard használatára koncentrálnak, ami nem 

jelenti azt, hogy ez csatában is a leg elterjedtebb fegyver lett volna. És mivel karddal a páncél 

réseit eltalálni és oda beszúrni egyáltalán nem könnyű, kialakult (már valószínűleg a 14. 

században) az un. félkard technika (Kürz schwert, Halpschwert, Halfsword, Mezza Spada), 

amikor is az egyik kéz a markolatot, a másik a penge közepét fogja, hogy így nagyobb 

                                                 
53 Az Ars Ensis Vívóiskola keretein belül számtalan vívókönyvvel foglalkoztam, ezeket (vagy részeit) 
transzkripcionáltam, fordítottam, értelmeztem. Ilyenek voltak a Hanns Talhoffer, Hanko Döbringer, Fiore dei 
Liberi, von Danzig, von Speyer és Joachim Meyer vívókönyvei; minden vívókönyvvel kapcsolatos 
megállapításom saját, vagy a közös munkánk eredménye Ars Ensis kutatóival (kiemelném Berkes Zoltánt és 
Kerese Mátét) 
54 Embermagas botra erősített kalapácsból, csőrből és tőrből álló fej, és vasalások a jellemzőek rá. 
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szúróerőt és jobb célzást biztosítson. Az így végrehajtott vívás belső köre kicsi,55 és gyakran 

birkózás-szerű harcot eredményez, ahol a kard emelőkarként is működik. 

A gótikus páncél támadási pontjai a következők, a vívókönyvekből gyakoriság alapján 

levezetett sorrendben: 

- A hónalj, illetve az a rész, ahol a vállvas és a mellvért közötti résen be lehet szúrni.  

- A kézfej, belülről. 

- Az ágyék. 

- A sisak rései, például a vizor és az állvas között, illetve a nyak 

- A térdhajlat és a könyökhajlat. 

Az ezen a testrészeken elért találatok nem minden esetben halálosak. A technikák nagy 

részében az ellenfél földre vitele és lefogása a cél, hogy aztán a felszerelés részének számító 

rondella-tőrrel a páncél réseit megkeresve, teljes súllyal rádőlve a harcos leszúrja ellenfelét. 

Es sajátos brutalitást feltételez, és talán csak az életre-halálra történő párbajok értek így véget. 

Az, hogy párbajban ilyen néha életét venni egy képzett páncélosnak, talán megmagyarázza, 

hogy miért választottak a csatában sokkal inkább fokosokat, csákányokat és harci kalapácsot. 

Az ütésből eredő trauma miatt talán nagyobb eséllyel iktatták ki ellenfeleiket. 

A félkard-fogást megfordítva, mindkét kézzel a pengén, gyakran ütöttek a kard 

markolatgombjával fejre, vagy a keresztvasával a vállvas, és a mellvas találkozására a nyak 

mellett. Ezt a támadást Gyilokcsapásnak, Mordschlagnak nevezték (Ma elterjedtebb a 

Csákánytechnika elnevezés). S bár ilyen leletről nem tudok, a vívókönyvekben szereplő 

kardok véggombja buzogányszerűen van kialakítva, tüskés, a keresztvas pedig hegyes és 

éles.56 

                                                 
55 A belső kör kifejezés saját ’magyarosításom’ a vívókönyvekben alkalmazott számtalan kifejezésre, ami azt a 
távolságot jelöli, amikor a küzdő felek egy tempóból elérik egymást, vagyis test- és kézmozdulatból, lépés nélkül 
eléri az ellenfelet a kard. Páncél nélküli vívásnál ez kb 1,5-2 méter, a páncélos vívásnál lecsökken egy méter 
körüli értékre. 
56 Ezek a páncélos vívásban tipikus kardok az összes olyan vívókönyvben megjelennek, amiket a mai 
harcművészet-kutatók elsődleges forrásuknak tekintenek.  
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7.4. A gótikus vért használata gyalogosan, képes vívókönyvek 

 

A sok lehetséges példából én elsőként Paulus Kal vívókönyvéből emelnék ki néhány 

képet. A könyv 1458-ban készült,57 és jelenleg az Universitätsbibliothek Bologna őrzi, száma 

Ms. 1825. Foglalkozik gyalogos és lovas harccal is, számtalan fegyvernemben, páncélban és 

páncél nélkül.  

 

       

29.-31. Kép: Párbaj gótikus páncélban. Első kép egy borítást, a második az ellenfél kézfejének 

átszúrását, a harmadik pedig egy Csákánytechnikát mutat, amivel a jobb oldali harcos ellenfele lábát 

kihúzza, így megborítva őt. 

 

Második példának Peter Falkner könyvét választottam, aminek jelenlegi helye a 

Kunsthistorisches Museum Bécsben, a száma P 5012, és az 1470-es évekből származik. A 

könyv szintén a gótikában elterjedt összes fegyvernemmel foglalkozik, itt a gótikus vért 

használatát mutatja, egy pollaxe-es technikát. 

 

32. Kép: Párbaj gótikus páncélban, Pollaxe-el. 
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Harmadik példám Hans Talhoffer 1459-es könyve. Tahoffer legalább 4 vívókönyvet írt, 

amiknek eddig 9 másolata ismert; ez a bizonyos kép a talán legszebb verziónak tartott 

THOTT 290 2° kéziratból származik, amit a Det Kongelige Bibiothek őriz. 

A Talhoffer- vívókönyvek, szemben az eddigiekkel, gyakorlatilag kizárólag az 

istenítélet-vívásra koncentrálnak. Két külön jogrendszert is pontosan leír, és elmesél 

megtörtént párbajokat is.  

A vívókönyvei segítségével életéről is képet kaphatunk: első, 1443-as és az utolsó, 

1467-es kódexe között 24 év, azaz majdnem negyed évszázad telt el folyamatos vívással és a 

technikák tökéletesítésével. Ha ehhez hozzáveszünk 20 évet a fiatalkor és a tanulás miatt, 

Talhoffer 45 éves lehetett, amikor megírta az Ebenhart grófja megbízásából az utolsó ismert 

vívókönyvét.58 Középkori standardokhoz mérten ekkorra idősödő, jómódú embernek 

számított. Rengeteg törvényszéki párbajt vezényelt le és szervezett meg; s hogy ezekben, mint 

megbízott fél – azaz „bérharcos” – néha részt is vett volna, nem bizonyítható, csupán sejthető 

utalásokból. Az utolsó információnk róla egy feljegyzés Zürichből, miszerint a városban 

oktatott, csaknem 70 évesen. 

 

33. Kép: Törvényszéki párbaj gótikus páncélban, Pollaxe-el. Jól látható a „Ring”, azaz gyűrű, 

amiből a kilépés vagy kizuhanás a párbaj elvesztését jelentette. Számtalan technika ezért erre pont 

irányul. A jobb oldali harcos magát Talhoffert ábrázolja. 

                                                                                                                                                      
57 Martin Wierschin: Meister Johann Lichtenauers Kunst des Fechtens, München, 1965 25. oldal  
58 Hans-Peter Hils: Meister Johann Lichtenauers Kunst des langen Schwertes,  
    Frankfurt am Main, 1985 36. oldal 
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7.5. A gótikus vért használata gyalogosan, szöveges vívókönyvek 

 

Számos vívókönyv ír szövegesen is a páncélos harcról – az illusztrációk hiánya ugyan 

hátrányos lehet, de a szöveges technikai leírás sokkal részletesebb és érthetőbb. 

A következőkben egy saját transzkripcionálású és fordítású vívótant szeretnék 

bemutatni. Szerzője egy bizonyos Mertein Hündsfelder (más kódexekben is szerepel, név-

variációkkal: Hundfeldt, Hundtfeldtz, Hundßfelder), és a Speyer Kódexben található (ezt a 

Salzburgi Egyetemi Könyvtár őrzi). A kódex az írójáról, Hans von Speyerről kapta a nevét, 

aki 1491-ben fejezte be a könyvet.59 Írása több vívómester tanítását tartalmazza, említett 

Hündsfelder csak egy ezek közül. 

A transzkripció és a fordítás figyelembe veszi Hündsfelder tanításainak egy másik 

verzióját, amit az un. Danzig Kódexben lehet megtalálni (Peter von Danzig, 1452), bár itt egy 

névcsere figyelhető meg egy másik vívómesterrel, amit viszont egy harmadik könyv, Jud Lew 

írása (1452) kijavít.60 

Megjegyzések: A zöld szavak a Danzig kódexből lettek interpolálva. A [szögletes 

zárójelben] lévő szavak nincsenek benne az eredeti szövegben, ezeket én tettem a fordításba, 

a jobb érthetőség végett. 

Mivel a szakdolgozat, témáját tekintve, elsősorban a gótikus páncélról szól, nem a teljes 

fordítást használom fel most, csak az első három menetet a teljes huszonötből. 

                                                 
59 A befejezés dátumát beleírta az utolsó oldalra. 
60 A munka teljes egészében sajátom, de meg kell említenem a Lengyel ARMA csoport vezetőségét, akik sokat 
segítették a kutatást, ahogy Beatrix Koll segítségét is, aki az Universitätsbibliothek Salzburg intézményében 
rendelkezésünkre bocsájtotta az eredeti anyag képi másolatát. 
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(137r) Hie heb sich an das kűrtz swert in 
dem kanpff als es meinster mertein 
hündsfelder gesait hatt 
 
Item Nim das swertt bÿ der rechten hant bÿ 
dem beÿn und mit der lincken griff mitten in 
die clingen und ge vast zu dem man, So 
müß er schlagen oder stechen, do küm vor 
und biß rechs pleyb sollichenn und pleib 
nohenn. 
 
Das erst stuck 
Item Stich Im Inwendig zu synen gesicht, 
wirt er dir daß, So far durch und setz im an 
außwendig an sin gesicht, wirtt er daß 
furbaß und stichet dir den ort ab, so wind 
mit dine knopff in uber sin rechte achsell 
und spring mit dinem rechten peyn hinder 
sin linckes und wurff in uber ruck. 
 
Ein bruch 
Item Wer dir daß thut und hat dir den 
knaupff an den hals geworffen, so far mit 
diner lincken hant von unten auff zwischen 
sinen payden arme vnd begreif yn pey 
seine rechten arm und schwing dich dan 
von Im auff din rechten siten und wurff yn 
uber die hüff. 
 
Item Wan er dir den knopff umb den hals 
will werffen, So griff mit der lincken hant 
von dir und griff unter sin rachte hant an 
daß pyntt und an den knapff und züch den 
under sich und setz ÿm an mit dyne 
schwertt wo dü willt. 
 
(137v) Item wen er dir den knaupff 
begriffen hat, So wind mit düne knaupff 
von unden auff außwendig umb sin lincke 
hant und schub mit dine rechten pÿn 
fursich und stoß in mit diner clingen an sin 
lincken arm. 
 
Das ander stück 
Item Stich ÿn aber den ersten stich 
inwendig zu sinem gesicht und thün zu 
dem andern mall als du ÿm aber inwendig 
zu dem gesichtt stechen wilt, Indes far 
durch und satz ÿm uswendig zu sinem 
gesicht, wen er dir daz werett, so schrit mit 
dinem rechten pey hinder sine lincks und 
stos ÿn mit dem gehultz in sin lincke 
uchschen und stoß inwendig, so felt er. 

(137r) Itt kezdődik a félkard tanítása a 
harcban, ahogy Mertein Hündsfelder 
Mester tanította. 
 
Item: Fogd a kardod a jobb kezeddel a 
lábadnál és a bal kezeddel a penge 
közepén és lépj hirtelen ellenfeledhez, 
hogy szúrnia vagy vágnia kelljen, te csak 
belépsz és a jobb oldalán maradsz. 
 
 
Az első menet 
Item: Szúrj belülről az arcába, ha védi, 
menj át [a másoik oldalára] és szúrj az 
arcába kívülről; ha ezt is védi és felfelé löki 
a hegyedet, csavard át a gombodat a jobb 
válla fölött, ugorj jobb lábaddal a bal lába 
mögé és borítsd a hátára. 
 
 
Ennek törése 
Item: Ha valaki ezt teszi veled, és a 
nyakadon van a gombja, nyúlj be bal 
kezeddel lentről a kezei közé és fogd meg 
a jobb kezét, kerülj a jobb oldalára és dobd 
át a csípődön. 
 
 
 
Item: Ha át akarja dobni a gombját a 
nyakad felett, fogd meg a markolatát vagy 
a gombját a jobb keze alatt a bal kezeddel, 
húzd lefelé és üsd meg a kardoddal amikor 
tetszik. 
 
 
(137v) Item: Ha megfogta a gombodat, 
csavard felfelé és kifelé a gombodat, a bal 
keze felett, lépj be a jobb lábaddal és üsd 
meg kardoddal a bal kezén. 
 
 
 
A második menet 
Item: De szúrj be egyszer belülről az 
arcába egyszer, tégy úgy mintha ismét 
belülről szúrni akarnál, ám ugyanakkor lépj 
be és köss rá az arcára kívülről; ha ezt 
kivédi, lépj be jobb lábaddal a bal [lába] 
mögé, lökd és told a keresztvasaddal 
befelé, így elzuhan. 
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Item wo er dir daß thutt, so schrit mit 
dinem lincken peyn hinder dich und vohe 
den stoß zwüschen din beyde hant in die 
clingen und wind mit dem knaupff von 
unden auff zwischen sein payde arm vnd 
wind mit deine knopf uber sin lincke hant 
und spring mit dinem lincken peyn hintter 
sin rechtes und stoß ÿm beÿde swertt uber 
sin hals so hastu ÿm den rück an 
gewinnen. 
 
[A következő törés nincs benne a Speyer 
kódexben, viszont megtalálható a Danzig 
kódexben. Ennek oka ismeretlen] 
 
 
Ein wider pruch wider den 
Item wer dir paide swert über den halß wil 
stossen / So stee freyleich still mit deinem 
rechten pain / vnd lasß dein swert faren 
pey dem pind / vnd greif mit deinem 
rechten arm hinden vmb seinen ruck / vnd 
ruck yn pey der mitt / So wurfstu in an 
zweifel 
 
Das drÿtt stück 
Item Stich im aber zu sinem gesicht 
inwenig und far in den andern und stich ÿm 
ußwendig zu sinem gesicht, wirtt er dir daß 
aber, So schub mit dem lincken peyn 
zwüschen sin beÿde hende und griff mit 
dine knaupff außen uber sin linckes peyn 
in sin knÿepug und leg dich mit diner 
lincken achsell oben fast umb yn und hebe 
unten fast auff und truck auff sinen lincke 
sytenn. 
 
(138r) Item Wer dir mit dem knaupff will 
faren in die knÿebug, dem griff mit diner 
lincken hant hintter sin lincke hant bÿ dem 
arm und griff mit diner rechten von unten 
auff ÿm an den elnbogen und das din 
finger oben sten, so wuerfftu yn auff daz 
antlutz. 
 

 
Item: Ha ezt teszi veled, lépj magad mögé 
a bal lábaddal, fogd el a lökését a kezeid 
között a pengén, csavard a 
gombodatalulról felfelé a két keze között 
és csavard a gombodat a bal kezére, ugorj 
a jobb lábaddal a jobb [lába] mögé, lökd 
mindkét kardot a nyakára hogy a hátára 
kerüljön, győztes pozícióban [vagy]. 
 
 
 
[A következő törés nincs benne a Speyer 
kódexben, viszont megtalálható a Danzig 
kódexben. Ennek oka ismeretlen] 
 
 
Ennek egy másik törése. 
Ha valaki mindkét kardot a nyakadra teszi, 
maradj nyitva a jobb lábaddal és engedd el 
a kardod a markolatánál, markold meg a 
hátát a jobb kezeddel és dobd el. 
 
 
 
 
A harmadik menet 
Item Szúrj az arcába beülről és mozdulj át 
a másik oldalára és szúrj az arcába 
kívülről; ha kivédi ezt, akkor lökd a lábad 
mindkét keze közé és fogj rá a bal lábára a 
gomboddal kívülről a térdhajlatánál, feküdj 
rá a bal válladdal és emeld fel alulról 
szándékkal, a bal oldalát nyomva. 
 
 
 
 
(138r) Item: Ha valaki a térdhajlatodba 
akarja tenni a gombját, fogd meg a a karját 
a bal keze mögött a bal kezeddel, és fogd 
meg jobboddal a könyökét, hogy újjaid 
felfelé nézzenek, így arcra boríthatod. 
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8. Összefoglalás 

 

Szakdolgozatom célja a német érett gótikus vértezet kialakulásának, jellegzetességeinek 

és kontextusának rövid bemutatása volt.  

A testvédelmi rendszerek tudatos tervezése a 14. század közepén kezdődhetett, és a 

század végére teljes lemezvért elterjed. Az építészeti irányvonalként induló, majd a 

képzőművészetben kiteljesedő Gótika, mint korstílus a kor fegyverzeteire is hatással van. Az 

1450-1520-ig terjedő időszakban a páncélok karcsúak, nagy védelmet és mozgásszabadságot 

biztosítanak, és az érett gótikában tipikus csúcsíves forma jellemzi a díszítéseket. 

Ezeket a páncélokat elsősorban Németországban gyártották, többek között az augsburgi 

a nürnbergi páncélverő műhelyekben. Az egyik leg híresebb páncélkészítő a Helmschmied 

család volt. Azonban az Itáliai műhelyek, különösen a Milánó környékiek, például a 

Missaglia család páncélverői, gyártottak német mintára export-páncélokat, kitűnő 

minőségben. 

A modern kutatások fényében a középkori a páncélok iránt növekvő igényt jóval 

nagyobb méretű ipari komplexum látta el, mint azt korábban gondoltuk. Céhes keretek között 

vagy a nélkül, a teljes gyártási folyamaton átívelő minőségbiztosítási rendszerrel, a műhelyek 

óriási megrendeléseket tudtak lebonyolítani gyorsan és magas minőségi elvárások szerint. 

Ezt a minőséget ma már nem tudjuk reprodukálni, ám a mai készítésű, korhű szabású 

vértek viselése, képek, leírások, szobrok és főként korabeli vívókönyvek tanulmányozása azt 

mutatja, hogy a középkori páncélos hatékony, és gyors testvédelmi rendszerrel rendelkezett, 

amit csak a nagy erejű tűzfegyverek megjelenése tudott részben kiszorítani a csataterekről.  
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